

# 传奇潜艇讲述俄乌恩仇



■ 阿布杜林



■ 卢帕科夫(中)在乌克兰参加反俄游行



■ “阿尔罗萨”号潜艇停靠克里米亚码头

这段时间,由于同乌克兰关系紧张,俄黑海舰队独立第4潜艇支队全部6艘可发射“口径-PL”巡航导弹的636.3型潜艇出海,消失在乌克兰及北约监视网之外,令外界震惊。其实,该支队还有个“卖点”,那就是麾下唯一的877V型潜艇“阿尔罗萨”号(B-871),它曾卷入俄乌纷争,并在几部电影中出境,是很有故事的船。

## 潜艇界的电影“明星”

1990年,B-871艇加入苏联海军黑海舰队,不久便碰上苏联解体,经过1997年俄罗斯和乌克兰就军事资产分割达成协议,该艇才正式隶属俄海军黑海舰队。2004年,因与俄罗斯金刚石生产大户阿尔罗萨公司成为军民共建单位,B-871艇定名为“阿尔罗萨”号。

别以为B-871艇有些苍老,而且不像新生成的636.3型潜艇那样能打导弹,若论“明星范”,那可有过之而无不及。1996年2月10日,成龙主演的动作片《警察故事4:简单任务》上映,一举刷新华语电影票房纪录,也是20世纪香港票房冠军,一大功劳要算到“友情出演”的B-871艇身上。从此,B-871艇的“演艺生涯”一发而不可收,2004年上映的俄罗斯电影《72米》曾轰动西方,该片以亚历山大·波克洛夫斯基的回忆录改编,描写在海底72米深

处搁浅的潜艇如何自救,片中的“斯拉夫女人”号潜艇便由B-871艇“饰演”,但当时它是俄黑海舰队唯一的作战潜艇,因此摄制组无法进入艇内拍摄,只好在莫斯科电影厂搭建大水池和潜艇模型实施内景摄制,不过这些就足够了。

《72米》中有个情节:乌克兰海军代表试图引诱“斯拉夫女人”号上的官兵抛弃俄罗斯,面对这一行径,艇长亚内恰尔大吼一声:“乐队,奏《斯拉夫女人送别曲》!”在激昂的乐曲中,全体艇员站到俄海军安德烈旗旁,向目瞪口呆的乌克兰代表表明自己的效忠对象。其实,这个情节并非凭空想象,它的确在B-871艇身上发生过。

## 夭折的暴动

1991年苏联解体后,俄罗斯同乌克兰因分家争吵不休,瓜分的焦点就是黑海舰队。当时,舰队集中在乌克兰控制的克里米亚塞瓦斯托波

尔基地,乌克兰政府千方百计策动乌克兰籍官兵效忠,拉走人员和装备。1992年3月13日,黑海舰队潜艇总队副总队长卢帕科夫上校和B-871艇艇长助理彼得连科大尉商量,准备把这艘当时最具战斗力的潜艇开走,当时俄乌总统即将参加独联体国家首脑峰会,如果B-871艇出走成功,那将使乌克兰在分割舰队谈判中占据优势。

根据密谋,当晚7点,彼得连科先登上靠泊尤日娜湾码头的B-871艇,谎称正在岸上开会的艇长要搬东西,让艇上乌克兰族官兵集合,同时召集军官和准尉进行“严肃谈话”。紧接着,他朝空中打出三发红色信号弹,卢帕科夫乘坐一艘地方快艇驶到潜艇边,他以副总队长身份召集军官到潜艇指挥舱集合,之后通过艇内广播呼吁全体艇员向乌克兰效忠,并声称艇长已在岸上宣布加入乌克兰海军了。

大家被惊呆了,率先反应过来

的大副列乌欣少校试图反抗,却被彼得连科摁倒在地。面对威胁,先后有5名军官和一个姓马赫诺的水兵签了字,不过人算不如天算,俄罗斯族水兵扎伊茨和阿布杜林得知指挥舱变故后,马上把自己密封在四舱,关闭蓄电池的通风系统,并向指挥舱下达最后通牒,若再不停止非法宣誓,他们就弄沉潜艇,杀身成仁。他们在广播里发出的通牒,迅速影响到其他艇员,总共有30人站到扎伊茨和阿布杜林一边,要求与艇长联系,弄清宣誓真相。眼见情况不妙,卢帕科夫和彼得连科不得不中断宣誓,紧急逃离潜艇,

暴动就此夭折。1992年8月,俄乌在雅尔塔达成妥协,先将黑海舰队变成两国联合舰队,1995年6月一分为二,乌克兰接收18.3%的舰只,其余部分折价卖给俄罗斯,其中就包括B-871艇。而当年夺艇的始作俑者卢帕科夫现为乌克兰军官协会主席,公开从事反俄活动。似乎是以牙还牙,他的俄籍黑海舰队老同事在网上创造一个愚蠢国际计量单位,借用他的姓取名为“卢帕克”。常立军

## 战史钩沉

# “芝麻开门”让“世纪间谍”原形毕露

1962年10月22日,苏军总参情报总局(格鲁乌)上校潘科夫斯基刚走出莫斯科国家科技委员会大楼就被克格勃逮捕了,随后这个在古巴导弹危机中泄露苏联最高机密的“世纪间谍”受到起诉并判处极刑。所谓“从谍必留痕,留痕必显形”,克格勃究竟如何发现蛛丝马迹呢?这要从“芝麻开门”行动说起。

## 秘密监视

潘科夫斯基当初在军队里发展不错,本人也很上进,但1960年因家族问题(其父曾是反苏白卫军)没被单位公派去印度工作,他就性情大变,觉得自己这么多年白干了,痛恨上级在自己春风得意时来一记闷棍。之后,潘科夫斯基利用公务接待外宾之机,同以外交官身份作掩护的英美特工接上线,出卖国家机密。但在1961年12月30日,他私自同英国驻苏外交官之妻斯霍尔姆秘密接头,被克格勃第二总局发现,旋即被纳入监控视线。

按照第二总局局长格里巴诺夫中将指示,克格勃特工基谢廖夫和约诺夫在潘科夫斯基邻居阳台安放遥控摄像机,发现目标经常捣鼓收音机,调到一定波段后边听边记录。为了更好地固定犯罪证据,特工出钱请潘科夫斯基的楼上住家去黑海疗养,然后在他家地板上钻个洞,

装上微型潜望镜,在两周里,发现潘科夫斯基用著名的米诺克斯微型相机翻拍标有“绝密”字样的文件,该相机是克格勃反间谍工作中常见的“战利品”,潘科夫斯基在平时工作中绝对碰不到。

尽管有这么多线索和证据,但格里巴诺夫不敢下手,毕竟潘科夫斯基是格鲁乌的人,况且老婆又是莫斯科军区政治部主任加帕诺维奇少将的女儿,是个背景的人。他只好向克格勃主席谢米恰斯内汇报,然后请示苏共中央第一书记赫鲁晓夫。几经周折,克格勃终于拿到搜查许可,但提法很滑稽,叫“为了有可能发现潘科夫斯基上校未经许可地在家里处理秘密材料之事,可以秘密入户搜查”,可见如果挖不出铁证,克格勃可得“吃不了兜着走”。

## 调虎离山

为了拿到铁证,第二总局副局长帕绍利科夫上校想出绝妙的“芝麻开门”计划。第一步要让潘科夫斯基及其妻离开,为此生物专家将刺激性物质喷涂到潘科夫斯基的办公室桌椅上,导致其皮肤生出湿疹,只好去医院看病。接诊医生根据克格勃的指示,对病人说这是传染病,你们全家人都得住院检查,这下子,可就“调虎离山”了。

但负责搜查的基谢廖夫和约诺

夫却懊恼地发现,潘科夫斯基一家住院后,他的母亲克拉瓦却来帮儿子看家。表面看,她是个安分的外省老嫗,但在基谢廖夫和约诺夫眼里,这是个疑神疑鬼的妇人,很难对付。克格勃不能把克拉瓦诘到警察局、医院或房管处,因为对方看不到真实合理的理由,肯定会疑窦丛生,拒绝离开,即使如愿离开,也不能确定她在外面呆多长时间,而时间太短,根本无法对潘宅仔细搜查。

通过窃听监视,两名特工得知克拉瓦有一天上午要去中央市场买水果,然后去医院看孙女,但满打满算,克拉瓦在外时间不会超过两小时。还有一个问题,就是机械门锁如果被撬过总会留痕迹,潘科夫斯基是受过训练的军官,如果一回来发现门锁被撬,自然会产生警惕。

## 戏中有戏

约诺夫灵机一动,何不找抓手帮忙?通过内部关系,内务部刑警处长帕维尔·康德拉绍夫大尉推荐了“特级抓手”阿利克·涅波罗奇内,此人曾因盗窃外国游客钱物被抓过,后来金盆洗手,现在正好派上用场。阿利克乘坐克格勃的车来到中



■ 潘科夫斯基



■ 克格勃搜出的间谍工具

■ 潘科夫斯基企图外逃的伪造护照

央市场,经指认潘科夫斯基的母亲后,他便假装也在挑水果,故意靠近目标。阿利克掏出削尖的半卢布硬币,切开老妇人的背包,刚把梦寐以求的一串钥匙连同钱包收入囊中,就听见有人大喝:“坏蛋!好大的胆子!”顿时,周围见义勇为的市民就把阿利克控制住。此时,一辆乌阿兹牌警车恰好驶来,将阿利克、热心市民和克拉瓦带往派出所,讯问、记录、当面对质……完后,民警要求还原现场,又把他们拉回中央市场,让受害人、抓手和目击人按原位站好,叫他们挨个回忆谁当时做了什么、想了什么。整个一套下来,耗时足足5小时!克拉瓦手里握着钥匙串和钱包,从警局出来时咒骂道:“太不像话了!我只是出来给孙女买

点草莓!叫你们不得好死!”可在此期间,基谢廖夫和约诺夫已在潘科夫斯基家里收获满满,共找到3部米诺克斯相机、口述录音机、密码表、通信指南及好几卷外币(价值1万金卢布)。两周后,特工从潜望镜里发现,潘科夫斯基正翻看冒用别人姓名的出境护照,看来他想溜了。谢米恰斯内立即与中央协调,决定实施抓捕。随后的调查发现,潘科夫斯基在18个月里向英美提供5000多张绝密照片,出卖几十位境外特工姓名,供出苏联现有导弹核武器的准确数据,这导致苏联在古巴危机完全落于下风,蒙受耻辱。

面对证据,潘科夫斯基不得不乖乖认罪。1963年5月11日,潘科夫斯基被判处死刑。5月16日,潘科夫斯基被枪决。常立军

## 谍海风云